

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:邓豪 校对:崔鹏 二版责编:李丽娟 组版:邓豪 校对:马鹏

昭通市念好减、加、优“三字诀”——

推动“高效办成一件事”便民利企

◆云南日报记者 沈迅

近年来,昭通市在推动政务服务领域减负增效工作中,念好减、加、优“三字诀”,做优做实便民利企服务事项,实现“高效办成一件事”办理速度、广度、深度提档升级。2024年,累计办理国家、省级两批次26个“一件事”32万余件,昭通数字政务基础设施暨综合服务管控平台项目入选全国2024数字政府创新成果与实践案例。

“减”字引领,办事效率再提速

上午9时许,昭通市“市民之家”政务服务大厅内办事群众络绎不绝。市民李绍宏打算新开一个火锅店分店,正在“高效办成一件事”综合服务专区办理食品经营许可证。半个小时,所需业务全部办好。“最多4个工作日就拿证,电子证在手机上自行下载,纸质证可来窗口领取,也可免费邮寄给你。”工作人员吴鉴热情地说。

“高效、快捷,没想到以前要跑两天才能办完的事情,现在半个小时就办好了。”李绍宏说,前些年办理第一个火锅店的食品经营许可证时,需带上所需材料的原件、复印件,多个部门多头跑,2天时间才能办好,现在一个窗口就办好了所有事。

“坚持‘减’字引领,让办事效率再提速。”昭通市政务服务管理局局长王昌庆介绍,昭通市以“高效办成一件事”改革为牵引,聚焦群众办事环节、材料、时限、跑动次数等重点做“减法”,精简办事环节,重构审批流程,压减办理时限,推进数字赋能,让企业和群众办事更加方便快捷。

在减环节上,昭通市梳理多级联办事项,重构审批流程,精简办事环节,26个“一件事”办理环节平均压减

锚定现代化 改革再深化

88.49%。在减材料上,率先在全省发布市本级告知承诺制证明事项、容缺受理事项、免于提交证照办理事项,26个“一件事”办理材料平均压减78.96%。

此外,昭通市推行“一窗受理”压减办理时限,变“串联审批”为“并联审批”,变“多窗办理”为“一窗通办”,26个“一件事”办理时限平均压减85.27%。

通过数字赋能,开通昭通数字政务管控平台线上咨询、预算、办理功能,26个“一件事”跑动次数平均压减92.11%,实现群众办事“零跑腿”或“最多跑一次”。

“加”字扩容,办事效能再提质

前不久,昭阳区市民王以燕提取个人住房公积金交房租,她在手机上提交了申请,2个小时后4000元资金就到了个人银行账户上。“以前办理住房公积金提取,要提交5份材料,耗时5个工作日。现在线上提交申请,只需1份材料,1个工作日就办好。”王以燕说。

住房公积金租房提取只是昭通市创新推出的29个特色“一件事”之一。立足本地产业发展和民生事项,昭通市在本地特色产业上做“加法”,建立“协同联动—需求研判—系统集成—制度保障”工作机制,打破部门壁垒,再造审批流程,29个特色“一件事”主题事项累计办理量突破1.7万余件,群众好评率达100%。

昭通市聚焦进驻事项、增值服务、特色事项、通办事项等重点,不断延伸服务链条,拓展服务供给,推动服务迭代升级。“我们在省级基础上减少进驻负面清单事项17项,市级

事项实现100%进驻。”昭通市政务服务管理局党组书记吴正亮介绍。目前,昭通市已拓展了金融、法律、用工、水电气网等公共服务事项进驻政务大厅集中办理,让群众“进一扇门、办所有事”。

为让更多“一件事”高效办成,昭通市在增值服务上做“加法”,推出“一类事一站办”增值服务,将“涉企法律服务”等7个领域涉及的45项高频单一事项集成为“一类事”,累计办理“一类事”900余件。在通办事项上拓“增量”,通过全程网办、异地代收代办、多地联办等方式减少办事异地往返跑,目前已已有375个“跨省通办”事项,799个“省内通办”事项实现“异地可办”。

“优”字增效,办事体验再提升

优化政务服务,没有最好,只有更好。为打造“高效办成一件事”便民利企新高度,昭通市以政务服务“通办”品牌为支撑,持续优化帮代办、智能审批、一线应答等政务服务新体验,推动优质服务从政府供给侧向群众需求侧转变,不断提升企业和群众的办事体验感和获得感。

智能审批是昭通优化政务服务的一大亮点。去年5月,昭通市开发AI智能自助终端,实现“道路运输从业资格证考试”等39个事项智能审批、线上办理、自助办理。“目前,2台AI智能自助终端累计办件1万余件,后续还将在昭通中心城区增设一批自助终端,让AI智能审批服务惠及更多企业和群众。”吴正亮说。

昭通古城保护利用工程是重大民生项目,也是推进长江国家文化公园

(昭通段)建设的支撑性项目。为服务项目建设,市区政务服务部门组建帮办代办队伍,于项目启动前期就提前介入、上门服务、跟踪服务,指导企业精准梳理相关材料,高效完成各项审批手续,确保项目建设快速推进。如今,昭通古城焕发新风采,北正街顺利创建为省级历史文化街区。

为提升高效办事体验感,昭通市组建13支帮办代办队伍,围绕投资项目、涉企事项、特殊人群等提供专班服务、上门服务。2024年以来,全市共开展帮代办3.85万件(次),提供错时、延时、预约、上门服务1.8万次。

此外,昭通市推出“一线应答”精准服务,通过强化“12345”热线咨询投诉功能,为企业和群众提供24小时“不打烊”咨询服务;梳理“一件事”及单体事项知识库389条,并拍摄制作“教您办”短视频,让群众“一看就懂”。2024年,昭通政务服务主动好评率达99.99%,“昭通评议”满意度达100%。

短评

“高效办成一件事”是改革所向、发展所需、民心所盼。昭通市把企业关注和群众期盼作为深化政务服务改革的突破口和发力点,建立“协同联动—需求研判—系统集成—制度保障”工作机制,在群众办事端做减法,提速率,在服务供给侧做加法、扩容量,在办事体验感上优服务、提质量,推动更多“一件事”高效办成。

从“一窗通办”到“跨省通办”,再到“帮代办”“一类事一站办”,一件件特色事项,一次次暖心服务,擦亮了昭通市“通办”政务服务品牌,提升了全市营商环境“软实力”,为群众高效办事、企业投资兴业、地方经济发展增添了新动力。

盐津开展地震综合实战演练

本报讯(通讯员 张振平 官健 陈继冬)4月22日,盐津县举行2025年地震综合实战演练。此次演练由盐津县人民政府主办,盐津县抗震救灾指挥部办公室,盐津县应急管理局等单位承办,旨在提升盐津县抗震救灾指挥部以及各级各部门处置地震灾害事件的联动协作能力,做好防大震、抗大震、救大灾的防范应对处置工作,确保人民群众生命财产安全。

演练模拟4月22日9时30分盐津发生4.9级地震,震中位于盐津县豆沙镇摩崖社区,震源深度10千米,震中地区房屋倒塌、道路瘫痪、电力和通信中断,引发一系列次生灾害。

演练严格按照地震发生后的应急响应机制进行,盐津县人民政府在地震发生后立即启动了IV级应急响应机制。在县抗震救灾指挥部的统一指挥下,县消防救援大队、民兵、道路交通保通队伍、医疗救护和通信保障队伍迅速集结,第一时间奔赴灾区参与救援。

此次演练共设置18个科目,除地震救援中常见的基础设施抢修、伤员救治转运、受灾群众安置等内容外,还结合盐津县地质灾害特点和山体陡峭的实际,增加了无人机灾情侦察、高空救援和边坡救援等实战化科目演练。在高空救援和边坡救援演练中,灾害侦察小组使用5G网联无人机对救援现场实施空中侦察,为县抗震救灾指挥部部署救援提供依据;在废墟救援中,救援人员运用生命探测仪精准锁定伤员位置。

此次地震综合实战演练采取桌面推演和实战演练相结合的方式进行,分为应急响应、会商研判、应急救援、新闻发布、响应终止、总结点评6个流程。演练全面检验了盐津县应对地震灾害的应急指挥、协调联动、救援处置能力,进一步提高了全县抗震救灾的实战水平,为今后应对地震灾害积累了宝贵经验,为人民群众生命财产安全筑牢防线。

大关特色种植助力乡村振兴

本报讯(通讯员 李娜)近日,大关县上高桥回族彝族苗族乡新民村黄家垭口的刺老芭种植基地迎来采摘季,工人们穿梭其间,熟练地采摘着刺老芭枝头上的嫩芽,现场一派繁忙景象。

2016年,黄启康经过多次考察发现,刺老芭这种野生植物不仅具有较高的营养价值,而且市场需求大,于是决定尝试种植刺老芭。然而,创业之路并非一帆风顺。由于缺乏经验,一开始,黄启康在品种选择和病虫害防控方面都没有做好,前期投入付诸东流。在当地农业部门的帮助下,黄启康不断攻克难关,种植规模逐渐扩大。目前,黄启康家的刺老芭种植面积已发展到200多亩,其中有100多亩进入丰产期。

4月15日,黄启康家的刺老芭开始采摘,平均每天采摘近1000斤。这些鲜嫩的刺老芭深受市场欢迎,被来自四川的商人以每斤15元的价格收购。黄启康介绍说:“今年的产量预计比去年增加2000斤,总产量接近1.6万斤,收入可达20万元。”

黄启康种植刺老芭,不仅为自己带来了可观的经济收入,还带动了当地村民就业增收。在采摘季,他每天聘请5至10名工人采摘刺老芭,每人每天工资为130元左右,整个采摘季支付工人工资近5万元。

黄启康依托高山地区特有的优势成功发展刺老芭产业,只是当地推进乡村全面振兴的一个缩影。近年来,大关县不断加大农业产业结构调整力度,因地制宜发展特色农业产业,通过政策扶持、技术指导等措施,引导农民发展刺老芭、凉菜蔬菜、中药材等特色种植业,走出了一条产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴之路。

水富开展黄果柑病虫害统防统治培训

本报讯(通讯员 杨娇 倪倩婷)4月22日,水富市农业农村局组织果农在高滩村280余亩黄果柑园里开展病虫害统防统治培训,旨在将最新、最实用的病虫害防治技术传授给果农,帮助大家解决在生产中遇到的实际问题,提高黄果柑的产量和质量,增加果农收入,推动高滩村黄果柑产业不断发展壮大。

培训现场,水富市农业农村局的植保专家通过展示药品和实物标本,向种植户详细介绍了黄果柑常见病虫害的特征、发生规律和危害,耐心解答果农在病虫害防治过程中遇到的问题,向果农讲解科学施药、精准施药、轮换用药的要点。

接下来,水富市农业农村局还将持续关注高滩村黄果柑产业发展,开展更多有针对性的技术服务,推动高滩村黄果柑产业不断做大做强。

法治昭通 天天说法

经营者故意拖延消费者提出的更换商品的请求,怎么办?

【有事要问】经营者故意拖延消费者提出的更换商品的请求,怎么办?

【身边案例】李某购买了一台电视机,刚用了一个月电视机就出现故障,李某要求商家更换,经过多次交涉商家同意更换,但却找各种理由迟迟不予更换。李某咨询,经营者故意拖延消费者提出的更换商品的请求,怎么办?

【意衡律师解答】《中华人民共和国消费者权益保护法》规定,对消费者提出的修理、重作、更换、退货、补足商品数量、退还货款和服务费用或者赔偿损失的要求,故意拖延或者无理拒绝的,由工商行政管理部门或者其他有关行政部门责令改正,可以根据情节单处或者并处警告、没收违法所得、处以违法所得一倍以上十倍以下的罚款;情节严重的,责令停业整顿、吊销营业执照。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿

昭通市昭阳区爱迪尔幼儿园
关于拟启动清算程序、办理
注销登记的公告

昭通市昭阳区爱迪尔幼儿

园(统一社会信用代码:

52530602M02MJY0115875;办学许

可证:云教民

353060261700020)已不再运

营,按昭通市昭阳区爱迪尔幼

儿园章程规定召开理事会进行

表决,决议注销该幼儿园,现就

拟启动清算程序、办理注销登

记事项进行公告。如对此有异

议者,请于本公告发布之日起

45日内向本幼儿园反馈。逾

期未有反馈的,本幼儿园将正

式启动清算程序。

联系电话:13608706918

昭通市昭阳区爱迪尔幼儿园

2025年4月24日

寻找弃婴父母公告

2025年4月19日在昭阳

区云湖天境小区南门对面人行

道捡到1名男性弃婴,姓名:刘

阳,出生日期:2025年1月5

日,身体状况一般,随身携带物

品有:写有家庭情况的纸条及

衣物。

请孩子的亲生父母或者其

他监护人持有效证件与邓忠艳

联系,联系电话15287067656,

联系地址:昭阳区枫园路37

号。即日起60日内无人认领,

孩子将被依法安置。

昭通市昭阳区儿童福利院

2025年4月24日

登报作废

唐定高不慎遗失林权证,证

号:绥林证字(2010)第

020503000115,林权证印证编号:

530626029242。特登报作废。

登报作废

孙润秋、王艺婷、钟杰不慎

遗失昭通交投业达地产开发有

限责任公司开具的5-2-503

购房首付收据1份,编号:

00707,金额:148625元。特登

报作废。

登报作废

昭通久泰建筑工程有限公司

司不慎遗失在中国工商银行股

份有限公司昭通凤凰支行办理

的开户许可证,核准号:

J7340003560701,账号:

2504002409000062577。特登

报作废。

登报作废

张锦玉不慎遗失建设用地

规划许可证,证号:地字第

532123201200082号;建设工

程规划许可证,证号:建字第

532123201400023号,用地位

置:巧家县白鹤滩镇红卫街16

号。特登报作废。

登报作废

李刚不慎遗失道路运输证

两本,证号:530602027498,车

牌号:云C48346;证号:

530602027496,车牌